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ЕЛЕКТРОННИЙ ЗАСІБ НАВЧАЛЬНОГО ПРИЗНАЧЕННЯ «ФІЗИКА-7» 

Анотація 

У статті презентується мультимедійний засіб навчального призначення для 

супроводження уроків фізики для 7-го класу. Презентований програмний продукт 

відкритого типу створений відповідно до типової навчальної програми з фізики для 

загальноосвітніх навчальних закладів. Він містить статичні й динамічні 

демонстраційні комп’ютерні моделі, відеофрагменти з навчальних фільмів, 

відеозаписи натурного класного експерименту. Учитель може використовувати 

презентаційні ряди за власним вибором під час пояснення нового матеріалу і його 

повторення. Учні, які придбають навчальний засіб, можуть використовувати його під 

час самостійної роботи і підготовки до уроків з фізики. Використання даного засобу 

під час формування фізичних знань сприятиме підвищенню інтересу до вивчення 

дисциплін освітньої галузі «Природознавство».  

Ключові слова: електронний посібник, мультимедійні засоби, демонстраційні 

комп’ютерні моделі.  

У січні минулого року на засіданні Президії НАПН України детально 

обговорювались проблеми створення електронних навчальних ресурсів для 

загальноосвітньої школи. Адже саме в ній закладається фундамент інформаційної 

культури людини і її здатність до ефективного функціонування в умовах 

інформаційного суспільства [4].  



 

У вивченні шкільного курсу фізики можна виділити два однаково важливих і 

взаємодоповнюючих компоненти – знанєєву і методологічну. Знанєєва передбачає 

засвоєння учнями визначеного навчальною програмою деякого обсягу знань – фактів, 

термінів, явищ, законів, принципів тощо. Методологічна компонента спрямована на 

розвиток умінь організації власної – самостійної пізнавальної і практичної діяльності, 

опираючись на набуті під час навчання методи, прийоми і способи, що вироблені й 

запропоновані за результатами наукових досліджень і практикою людства.  

Саме методологічна компонента, внаслідок швидкоплинного розвитку 

сучасного суспільства, змін економіки, технологій – інформаційних і соціальних, 

набуває особливої актуальності. Для педагогів – учителів фізики, зокрема, постає 

завдання такого формування знань і вмінь, такої організації навчально-виховного 

процесу, щоби набуті знання й уміння слугували орієнтиром і основою їх подальшого 

використання як у начальній діяльності (студенти ВНЗ), так і з метою планування і 

здійснення іншої трудової діяльності.  

Формування елементів методологічної культури учня варто розпочинати з 

перших уроків фізики. Значного сприяння у підготовці вчителя до таких уроків і їх 

проведення, з нашого погляду, надають сучасні інформаційні технології навчання. Як 

приклад їх реалізації пропонуємо розроблений авторським колективом 

мультимедійний електронний засіб навчального призначення «Фізика-7» (рис. 1). 

Мультимедійна підтримка навчання на основі сучасних технічних засобів стає 

важливою умовою підвищення ефективності начального процесу. Практика 

застосування мультимедійних засобів навчання підтверджує позитивний вплив на 

відношення учнів до навчання, формування мотивації й інтересу до вивчення фізики. 

Водночас використання такого засобу навчання надає можливість учителю досягти 

підвищення уваги і сприйняття навчального матеріалу, завдяки використання фактора 

новизни, обсягу, естетичного оформлення і вербальної особистісної інтерпретації 

представленого у презентаційних рядах. 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Дидактичний засіб навчального призначення з фізики для 7-го класу 



 

Основним структурним компонентом електронного посібника навчального 

призначення є матеріали тематичних уроків, відеофрагменти демонстраційного 

експерименту і їх комп’ютерні демонстраційні моделі. Компонування навчального 

матеріалу окремого уроку передбачає засвоєння наукових фактів, явищ, властивостей 

тіл, фізичних величин, методів наукового пізнання, законів і теорій (рис. 2). У цілому 

такий підхід відповідає теорії пізнання навколишнього світу і розглядається нами як 

елементи системи знань.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Запропоновані для візуального сприйняття мультимедійні ряди передбачають 

наступні репродуктивний, продуктивний і творчий рівні діяльності як учителя (під 

час пояснення нового матеріалу), так і учня, який відтворюватиме його в подальшому 

на уроках фізики. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3. Фрагменти презентаційного ряду «Галілео Галілей» 

Рис. 2. Контекстне наповнення дидактичного засобу з фізики для 7-го класу 



 

Гіперпосилання у презентаційних рядах (рис. 3) надає можливість учителеві 

звернення до історії науки, встановлення тих чи інших наукових фактів і явищ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Це формує в учня розуміння труднощів і тривалості шляху вчених (рис. 4) до 

істини, яка нині формулюється й у вигляді короткого твердження закону або 

записується простим рівнянням. Презентація передбачає озвучення імен таких 

учених, зусиллями яких були здійснені ті чи інші винаходи, створені пристрої, 

пояснені фізичні явища, сформульовані закони. Такі й подібні звернення до питань 

науки і техніки підсилюють когнітивну складову формування вмінь і навичок, 

викликають інтерес до вивчення фізики, коригуючи траєкторію навчання учня із 

стереотипно шкільної до креативної.  

Демонстраційні комп’ютерні моделі (ДКМ) як один із видів мультимедійних 

засобів навчання задовольняють одному з основних принципів дидактики – принципу 

наочності. У представленому електронному посібнику ДКМ базується на реальному 

фізичному експерименті, відеозапис якого можна переглянути шляхом звернення до 

гіперпосилання, якщо учитель немає можливості продемонструвати явище, ефект, 

дослід у натурному варіанті. Не потребує окремого доведення твердження про те, що 

залучення до сприйняття органів зору і слуху одночасно дозволяє збільшити дольову 

частку засвоєння навчального матеріалу. 

 

 

 

Рис. 4. Стоп-кадр презентації «Творці фізичної науки» 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Електронний посібник начального призначення «Фізика-7» містить статичні та 

динамічні (рис. 5) слайди. На статичних слайдах представлені теми розділів і уроків 

відповідно до начальної програми 7-го класу, портрети вчених, окремі графіки і 

схеми, текстові фрагменти – формулювання законів, правил, означень фізичних 

величин. Такі слайди легко виготовляються на основі презентації Power Point. Це 

важливо, адже вчитель отримує можливість, за бажанням, доповнити або замінити 

наявну у презентаційному ряді інформацію рис. 6).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Динамічні слайди представлені відеозаписами демонстраційних експериментів, 

ДКМ, фрагментами з наукових фільмів тощо, надають можливість представлення 

навчального матеріалу про об’єкти і процеси в русі, розвитку. Засоби комп’ютерної 

графіки забезпечують на моніторі комп’ютера (екрані) зображення руху (рис. 7а), 

поширення світлових променів, перебіг різноманітних об’єктів і процесів оточуючого 

світу від мікро до макросвіту. Динамічний режими представлення інформації 

Рис. 5 Приклади динамічних демонстраційних комп’ютерних моделей 

Рис. 6 Фрагмент демонстраційної моделі для вивчення закону  



 

передбачає анімаційну побудову рисунків (рис. 7б), логічних схем, певних 

механічних процесів, виведення формул тощо. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Порівняно з традиційною формою вивчення матеріалу, під час якої 

використовується переважно слово, крейда й дошка, використання засобів 

мультимедія надає можливість певного вивільнення часу, який можна використати 

учителем для пояснення більшого обсягу інформації, її урізноманітнення, залучення 

учнів до діалогу, кінець кінцем для здійснення експрес-контролю засвоєння учнями 

навчального матеріалу.  

Важливо зазначити значну роль мультимедійних засобів навчання у 

забезпеченні ще одного важливого принципу дидактики – принципу науковості 

(рис. 8). Він передбачає глибину, коректність і достовірність представленого 

матеріалу з урахуванням сучасних досягнень науки і практики.  

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 7 Слайд-кадри мультимедійного ряду для формування фізичних понять 

Рис. 8 Приклади мультимедійних рядів для забезпечення дидактичних принципів 



 

З цією метою використовуються доступні матеріали – фото, відео, фрагменти 

відеофільмів, інтерактивні моделі, записи телепрограм тощо. 

Запропонований електронний посібник навчального призначення в цілому 

забезпечує цілі формування якостей творчої особистості, яка має вміти аналізувати 

проблему, встановлювати певні системні зв’язки, виявляти протиріччя, уміти їх 

пояснювати і знаходити шляхи їх подолання. Ефективним й ефектним прийомом 

формування мотивації до вивчення фізики слугують передбачені авторами через 

систему гіперпосилань, відеофрагменти відомих мультфільмів, відеосюжетів, 

фотографій, що мають начальний, пізнавальний і евристичний потенціал. Залучення 

учнів до бесіди, коментаря спостережуваного формує комунікативні вміння і сприяє 

усвідомленню відповідного навчального матеріалу. Використання даного посібника 

під час самостійної домашньої роботи викликає появу інтересу і розвиток 

креативного мислення.  
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Аннотация 

В статье презентуется мультимедийное средство обучающего назначения для 

сопровождения уроков физики 7 класса. Презентованный программный продукт 

открытого типа создан в соответствии с учебной программой по физике для 

общеобразовательных школ. Он включает статические и динамические 

демонстрационные компьютерные модели, видеофрагменты из научных фильмов, 

видеозаписи классного эксперимента. Учитель может использовать презентационные 

ряды по собственному выбору во время объяснения нового материала и его 

повторения. Ученики, которые приобретут учебное средство, смогут использовать его 

во время самостоятельной работы и подготовки уроков по физике. Использование 

данного средства при формировании физических понятий способствует повышению 

интереса к изучению естественнонаучных дисциплин.  

Ключевые слова: электронное пособие, мультимедийные средства, 

демонстрационные компьютерные модели. 
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Resume 

The article presents the multimedia teaching assignment to accompany Physics 7th 

grade classes. Presented the software open up in accordance with the curriculum in physics 



 

for secondary schools. It includes static and dynamic demonstration computer models, video 

clips of scientific films, video recordings of classroom experiments. Teachers can use the 

series presentation of their choice during the explanation of new material and its recurrence. 

Students who acquire the training facility will be able to use it during independent work and 

preparation of lessons in physics. Using this tool in the formation of physical concepts, 

promotes interest in the study of natural sciences. 

Keywords: electronic tutorial, multimedia, demonstrative computer models. 

 

Матеріал надійшов до редакції 02.07.2011 р. 

 


